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Скъпи дами,
Честит 8-ми март – Международния ден на жената! 
Бъдете здрави, ценени, удовлетворени, вдъхно-

вяващи! Нека сте обградени с любов, внимание и 
признание за делата си! Отстоявайте своите прин-
ципи и винаги помнете, че Вие сте движещата сила 
на света! 

Редакцията

Осем години ФАР 
от Цариброд

Община Босилеград получи 330 
хиляди евро от ЕУ ПРО Плус за 
реконструкция на Кобос

Тържествена сесия на Националния 
съвет във Враня по повод 3 март
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ОТПРАЗНУВАХМЕ 1 МАРТ, ПРАЗНИКА НА 
БАБА МАРТА

По стария обичай, закичени с марте-
ници за здраве и късмет, на 1 март бълга-
рите по света отбелязват традиционния 
български празник - Баба Марта, с който 
символично се слага началото на новата 
стопанска година, пролетта и събужда-
нето на природата.  

Както и предишните години, в духа на 
един от най-тачените български обичаи с 
хилядолетна традиция, децата в Детската 
градина „8 септември“ и учениците в 
Основното училище „Христо Ботев“  и в 
Гимназията „Св. св. Кирил и Методий“ 

в Цариброд изработиха мартеници и ги 
представиха на изложби в своите образо-
вателни институции. 

По случай празника генералният 
консул на Република България в Ниш 
Димитър Цанев посети възпитаниците 
на детската градина и учениците в основ-
ното училище, честити им празника и 
им подари мартенички. Те го посрещ-
наха с програма, посветена на един от 
най-любимите български празници.

Честита Баба Марта!
Андрияна Ташков Александров

УЧЕНИЦИ ОТ ОУ „ХРИСТО БОТЕВ“ ИЗНЕСОХА 
ПРОГРАМА ПО ПОВОД БАБА МАРТА

„Баба Марто, добре си ни дошла“ е 
названието на литературно-музикалната 
програма, с която учениците от трети клас 
на Основното училище „Христо Ботев“ в 
голямата зала на Културния център зарад-
ваха децата от детската градина, остана-
лите ученици, учители, родители и граж-
дани и по - най-хубавия начин им честиха 
Баба Марта и настъпващата пролет. 
Облечени в носии и пременени в бяло и 
червено – символичните цветове на марте-
ницата, към традиционните за Баба Марта 
пожелания за здраве, любов и дълголетие, 
третокласниците добавиха и весели танци, 
песни и звънлива българска реч. 

Подготовките на програмата, продъ-
лжили почти един месец и преминали с 
огромно желание и много труд, са ръко-
водени от учителката по български език 
Биляна Мицев. „С учениците от трети 
клас решихме да въплътим радостта от 
настъпващата пролет не само в краси-

вите мартеници и в таблата, посветени 
на обичаите, песните и легендите за Баба 
Марта, които по утвърдена вече традиция 
в навечерието на 1 март се изработват на 
масовите работилници в училище, като 
изложбата от този вдъхновен труд укра-
сява фоайето на училището седмици 
наред. Работихме усилено и резултатът 
е вдъхновяващ. Учениците са доволни и 
ентусиазирани за нови представления, а 
това е най-голямото удовлетворение за 
нас учителите. Хубавите неща не стават 
нито бързо, нито лесно и това е един от 
важните уроци, който децата получават 
при подготовката за посрещане на всеки 
празник. Да пазим и предаваме краси-
вите родни традиции на нашите деца и 
внуци!“, сподели Мицева и пожела на 
всички мир, здраве, дълголетие, радост и 
любов.

Андрияна Ташков Александров

България празнува 146 години от 
освобождението

По повод Националния празник – 3 март 
и 146-ата годишнина от Освобождението, 
навсякъде в България бяха организирани 
официални тържества и чествания.

В тържеството на Паметника на свободата 
на връх Свети Никола участва председателят 
на Народното събрание Росен Желязков, след 
което присъства на благодарствения молебен 
в храм-паметника „Рождество Христово“ в град 
Шипка. 

В столицата се проведе военен ритуал 
по издигане на националното знаме пред 
Паметника на Незнайния войн, на който 
присъства министър-председателят Николай 
Денков.

Държавният  глава Румен Радев и 
вицепрезидентът Илияна Йотова присъстваха 
в тържественото отбелязване на Националния 
празник. На връх Свети Никола Радев отдаде 
почит пред паметта на българските опълченци 
и воини, загинали за свободата на България, и  

прие почетния строй на представителните части 
на Българската армия. 

На площад „Народно събрание“ в столицата 
се проведе тържествената заря-проверка по 
повод Националния празник на България. 
Президентът Радев прие почетния строй на 
представителните части на Българската армия. 
В церемонията участваха още вицепрезидентът 
Илияна Йотова и премиерът Николай Денков. 

Част от отбелязването на празника е 
традиционният официален прием по случай 
Националния празник в Централния военен 
клуб в София, на който държавният глава е 
домакин.

Вицепрезидентът Илияна Йотова честити 
празника с думите „3 март е в сърцето на всеки 
българин, независимо дали живее в България 
или по света! 3 март е гордост, достойнство, 
самочувствие! 3 март е свобода – на духа, на 
мисълта, на избора.“

С.Дж.

Отпада забраната за стари коли в 
центъра на София

От 1 март отпадна забраната за стари 
коли в центъра на София. Мярката, доне-
сена през декември миналата година, не 
влезе ефективно в сила, защото софту-
ерът, който трябваше да регистрира 
нарушителите, не проработи.

Мярката имаше за цел да намали 
замърсяването на въздуха през зимните 
месеци. След въвеждането на мярката 
през декември миналата година нару-
шителите са били около 800. В края ѝ 
през февруари те вече са около 600. По 
данни на Столична община предимно 
нарушителите са такива, които не са със 
софийска регистрация.

„Това са хора, които или не гледат 
новините, не са се интересували дали в 
София има подобно нещо, или са достав-
чици и други, които пътуват от страната, 
или пък са го пропуснали, или просто 
са решили, че докато не получат глоба 
ще ползват тази кола“, заяви Димитър 
Петров, директор на дирекция „Управ-
ление и анализ на трафика“ в Столична 
община.

До глобени нарушители така и не се 

стигна, тъй като автоматичната система 
за регистриране на автомобилите не 
проработи. Обществената поръчка за 
доставката ѝ беше обжалвана в съда.

От декември тази година, когато се 
очаква отново да има забрана за стари 
коли в центъра, нарушителите вече ще 
получават глоби.

„Към момента софтуерът ще надгради 
системите, които имаме. Ние в момента 
имаме хардуер, който засича всички 
автомобили и техните регистрационни 
номера, влизащи в тези зони. Софтуерът 
ще има за задача да обработи данните, да 
отсее нарушителите от тези, които имат 
правото да влизат в зоната. Съответно 
да събере всички необходими данни от 
различните администрации, така че да 
може да се генерира автоматично самата 
глоба и тя да е верифицирана от упъл-
номощен служител“, каза още Димитър 
Петров.

Столична община вече разполага със 
списък с нарушителите.

С.Дж.
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Националният съвет 
подари мартеници 
на малчуганите в 
Босилеград, Цариброд, 
Божица, Звонци, 
Клисура и Иваново

И тази година по повод Баба Марта 
Националният съвет на българското 
национално малцинство в Сърбия 
подари мартеници на малчуганите от 
българските общности в Босилеград, 
Цариброд, Звонци, Иваново, Божица и 
Клисура. 

Кметът на Босилеград Владимир Заха-
риев и председателят на Националния 
съвет Стефан Стойков на 1-ви март 
сутринта подариха мартеници на всички 
ученици от първи до четвърти клас в ОУ 
„Георги Димитров“ и на малчуганите в 
Детската градина ,,Детска радост’’. 

Захариев и Стойков след това посе-
тиха и Основното училище „Свети Сава” 
в Божица, където връчиха мартеници на 
учениците и учителите. 

На същия ден представители на Наци-
оналния съвет на българското малцин-
ство в Сърбия подариха мартеници и на 
всички ученици в началните класове на 
ОУ „Христо Ботев” в Цариброд, както 

и на учениците в основните училища в 
Звонци, Иваново и Клисура. 

По традиция по повод Баба Марта в 
детската градина и основното училище 
в Босилеград бяха организирани рабо-
тилници, на които учениците заедно с 
учителите си изработваха мартеници 
от усукани червено-бели нишки и си ги 
подаряваха помежду си. В холовете бяха 
подредени изложби с уникални изобра-
жения от червено-бели усукани нишки. 

В първия ден от месец март българите 
празнуват Баба Марта, един от най-та-
чените обичаи с хилядолетна история. 
Това е денят, в който всички българи се 
закичват с мартеница - символ на здраве, 
дълъг живот, плодовитост и изобилие. 
Мартениците се носят до появата на 
първото цъфнало дърво или до идва-
нето на щъркела, тоест до настъпването 
на пролетта. След това те се завръзват на 
клончета от цъфнало дърво. 

П.Л.Р.

По повод Деня на НС на българското малцинство в Сърбия и 
Националния празник на Р България

Тържествена сесия на 
Националния съвет във 
Враня по повод 3 март

По повод 3 март - Деня на Нацио-
налния съвет на българското национално 
малцинство в Сърбия и Деня на освобо-
ждението на България от османското 
иго, на 1-ви март във Враня се проведе 
тържествена сесия на НС. 

Освен членовете на НС от листата 
,,Това сме ние - Природно движение 
- Владимир Захариев” и д-р Ангел 
Йосифов от листата „Корени- Владица 
Димитров” на заседанието в залата на 
ресторант „Славия” във Враня присъства 
и делегация от с. Звонци, както и пред-
ставители на Община Босилеград, наши 
сънародници от Враня и Вранска баня и 
медии.

Присъстващите най-напред привет-
ства председателят на НС Стефан 
Стойков, който честити празника на 
всички в залата, на сънародниците ни в 
Р Сърбия и на всички българи по света. 
„Бъдете горди, че сте българи и не се 
срамувайте от потеклото си. Същевре-
менно искам да кажа, че ние живеем в 
Република Сърбия и трябва да уважа-
ваме държавата, в която живеем, защото 
и тя ни уважава и се грижи за нас”. 

Той подчерта, че 3-ти март е свещена 
дата за всички българи, понеже от тази 
дата България става свободна държава 
след петвековно турско робство. „Тази 
дата ние честваме и като Ден на Нацио-
налния съвет, установен през 2003 година 
от първия състав на НС, който тогава е 
бил оглавяван от д-р Ангел Йосифов”.

За пореден път Стойков изтъкна трите 
приоритета на настоящия състав на 
Националния съвет - качествено образо-
вание на майчин български език, създа-
ване на още по-добри отношения между 
Сърбия и България и стабилно финан-
сиране на медиите на български език в 
Сърбия. 

„Ние като НС, но и като представи-
тели на община Босилеград, винаги се 
стараем да помагаме на всички наши 
сънародници, без оглед къде живеят в 
Р Сърбия. Винаги трябва да си поддър-
жаме връзки и взимно да си помагаме”, 
изтъкна той. 

„Използвам момента да благодаря 
и на Р Сърбия, която ни дава възмож-
ност да създаваме по-добри условия в 
областта на образованието, информира-
нето, културата и служебната употреба 
на българския език и писмо, както и 
да отбелязваме всички значими дати, 
свързани с нашата история, култура и 
традиция”. 

Председателят на НС посочи, че 
преди Враня, тържествени сесии по 
повод Деня на Националния съвет на 
българското национално малцинство 
в Сърбия и Деня на освобождението 
на България от турско владичество са 
организирани в Босилеград, Цариброд 
и Звонци. „А догодина тържественото 
заседнаие ще проведем заедно с нашите 
сънародници в Ниш или Иваново“, каза 
той. 

Стойков особено благодари на 

Небойша Стоянов, зам.-председател 
на НС от Враня, който беше формален 
домакин на заседанието. 

Поздравително слово отправи и 
Небойша Стоянов, зам.-председател 
на НС, който благодари на всички за 
присъствието им на тържествената 
сесия във Враня. „Използвам момента 
да честитя Националния празник на 
България и днешния празник Баба 
Марта на всички българи. На всички 
сънародници в Сърбия пожелавам 
винаги да бъдем сплотени и заедно да 
изграждаме по-добро бъдеще за всички“. 

След като честити празника, Иван 
Таков, представител на българското 
малцинство от с. Звонци, напомни 
за резултатите, които през послед-
ните години е постигнала българската 
общност в Звонски край в община 
Бабушница. „Успяхме в седемте села в 
Звонски край да възстановим българския 
език в служебна употреба и да сложим 
двуезични табели с названията на населе-
ните места. Централната улица в Звонци 
вече носи името „Христо Ботев“, а в ход е 
инициатива за поставяне на паметник на 
Христо Ботев. Поканили сме президента 
на България Румен Радев в края на май 
т.г. да посети Звонци, когато ще поканим 
да присъстват и кметът на Босилеград и 
председателят на НС. На 12 юли плани-
раме и освещаване на почти възобнове-
ната църква в село Куса врана, която е 
построена през 1650 г.“, посочи Таков.

В речта си д-р Ангел Йосифов 
изтъкна: „Уважаеми сънародници! Имах 
морално задължение днес да бъда с вас, 
понеже вие сте мои приятели, и аз сам 
ваш приятел, а така ще бъде и занапред. 
Всички трябва да работим заедно и да се 
обединяваме, независимо от това дали 
живеем в Цариброд, Босилеград, Враня, 
Ниш, Пирот, Бабушница, Иваново или в 
накои други краища в Р Сърбия“. 

Д-р Йосифов изтъкна и че послед-
ното преброяване на населението сочи, 
че броят на българите в Сърбия офици-
ално е много по-малък от реалния брой 
на българите, живеещи в страната. 
„Специален проблем е в Цариброд, 
където не е възстановено обучението 
на майчин български език, за разлика 
от Босилеград, който е много напред в 
това отношение. Аз бях председател на 
НС, когато заедно с Община Босилеград 
открихме първата паралелка с обучение 
на български език в ОУ“. В заключител-
ната си реч той пожела на всички „На 
първо място да бъдем здрави и винаги да 
работим заедно“.

Присъстващите приветства  и 
Владимир Захариев, кмет на Община 
Босилеград и водач на листата ,,Това сме 
ние - Природно движение - Владимир 
Захариев”.  Той най-напред честити 
Деня на Националния съвет и Наци-
оналния празник на България, както 
и Баба Марта, и пожела на всички да 

бъдат живи и здрави и да се обичат. 
„Гордейте се, че сте българи, където и 
да сте, понеже, ако сами не си уважа-
ваме нашите корени и другите няма да 
ни уважават. Гордея се, че в Босилеград 
във всички класове имаме парлелки с 
обучение на майчин български език и 
използвам момента да благодаря на 
директорите на учлищата и на всички 
разумни хора, които помогнаха за това. 
Същевременно си обичме и Сърбия, 
която ни уважава и ни е дала възможност 
да живеем, да работим и да се изгра-
ждаме като личности.“ 

Захариев благодари и на всички 
медии, които присъстват на тържестве-
ното заседание, и посочи, че „Благода-
рение подкрепата на държавния връх 
„Нова РТВ Босилеград“ и „Ново Брат-
ство“ оцеляха и днес продължават да ни 
информират на майчин български език. 
Благодарим и на ТВ Инфо Босилеград и 
Скай радио, които ежедневно предават 
информации от Босилеград, Цариброд, 
Враня и други места“. 

Той покани всички сънародници 
да дойдат в Босилеград на Междуна-
родния фолклорен фестивал „Босиле-
градско краище пее и танцува“, който се 
провежда от 27 юли до 2 август, както и 
на двата Великденски фестивала. 

Захариев подчерта още, че денят е 
изключително важен за Босилеград. 
„Тъкмо пристигам от Кралево, където 
подписах договор с Програмата ЕУ ПРО 
плюс на стойност 330 хиляди евро (и още 
200 хиляди евро от държавата) за възоб-
новяване на текстилния завод „Кобос“ 
и за закупуване на 140 нови шевни 
машини, с което ще се създадат условия 
за откриване на много нови работни 
места. Ние сме една от 14-те общини, 
които сме получили най-големия грант“.

„Трябва да се чуе за Босилеград, 
Цариброд и за всички места, където 
живеят българите в Сърбия, понеже ние 
сме уникални и си държим до нашите 
корени, което за съжаление много хора 
си го продадоха за пари“.  

П.Л.Р.
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В ПЪРВАТА ТАЗГОДИШНА КАМПАНИЯ В 
ЦАРИБРОД БЯХА СЪБРАНИ 61 ЕДИНИЦИ 
КРЪВ

В първата кръводарителска акция 
за 2024-та година, провела се на 23 
февруари във фоайето на Културния 
център, ценната течност дариха 61 
хуманни царибродчани. Както и досега, 
кампанията организираха  Черве-
ният кръст Цариброд и Институтът по 
трансфузия Ниш. Организаторите бяха 
доволни от отзивчивостта на добровол-
ните кръводарители и призоваха всички 

желаещи да се включат в хуманната 
инициатива. 

 През изминалата година  в седем 
кръводарителски акции общо 314 граж-
дани дариха кръв. От Червения кръст 
уточниха, че за тази година са запла-
нувани също 7 кампании по кръвода-
ряване, като следващата ще се състои на 
26 април.

Андрияна Ташков Александров 

Осем години ФАР от 
Цариброд

ФАР - царибродският факел на обек-
тивната, професионална и честна журна-
листика, е основан на 1 март 2016 г. и 
празнува своя осми рожден ден.

Числото осем е символ на авторитет, 
сила, мощ, лидерство и доверие. Това е и 
числото, което, написано хоризонтално, 
означава безначалност и безкрайност, 
най-голямата сила във Вселената. Това са 
някои от постулатите, които се припи-
сват на числото осем и редакцията на 
ФАР искрено вярва, че това са характе-
ристиките на царибродската гражданска 
медия, която навлиза в деветата година 
от съществуването си и продължава 
смело да крачи напред по медийния 
път, озарявайки с пътеводна светлина 
своята аудитория в Сърбия, България и 
региона.

Борбата за медийна свобода и обек-
тивна журналистика съвсем не е лесна за 
водене в актуалната обществено-полити-
ческа обстановка, която не благоприят-
ства за нормалното медийно отразяване, 
но силата и мощта на числото осем дава 
криле на журналистическия и техни-
чески екип на Интернет портал ФАР, 
ФАР ТВ, списание ФАРЧЕ и на техния 
учредител – Сдружение „Емблема“, да 
оцелеят на медийната сцена, работейки 
в интерес на своите читатели, зрители и 
всички гражданки и граждани.

Многобройните препятствия във вид 
на политически, икономически и други 
видове натиск, заплахи, омаловажаване, 
етикетиране и демонстриране на сила 

от политици не подминаха ФАР, но не 
успяха да препречат пътя му през всич-
ките изминали години, а колективът 
на тази медия проявяваше все по-го-
ляма готовност и решимост да даде своя 
принос за добруването на цялото обще-
ство, често плащайки немалка цена за 
журналистическия си професионализъм.

Екипът на ФАР се гордее с многобро-
йните си медийни истории, разнообраз-
ното медийно съдържание, репорта-
жите, документалните филми, разслед-
ващата журналистика, както и с поддър-
жането на културата, езика, фолклора и 
традиционните ценности на българската 
национална общност в Сърбия. Гордее се 
и с издателската си дейност и мултикул-
турното свързване на Сърбия и България 
по пътя към Европейския съюз.

На осмия си рожден ден ФАР издаде 
третата двуезична книга и продъл-
жава да споделя с вас информация на 
български сръбски език в портала www.
far.rs, чрез YouTube канала и социалните 
мрежи Facebook, X и Instagram.

Изказваме огромната си благодар-
ност на всички сътрудници, доброволци, 
поддръжници, зрители и читатели, 
които са винаги с нас, следят ни и ни 
подкрепят, а ние ще направим всичко 
възможно, за да продължим нашата 
мисия, която сме си поставили, когато 
основахме тази медия! 

Редколегията на ФАР
Фотоилюстрация: Милана Виденов

Снимки: Стефан Павич
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Кметът Владимир Захариев мина-
лата седмица присъства на тържеството 
в сградата на Градската администрация 
в Кралево, където министърката на 
европейската интеграция в правител-
ството на Р Сърбия Таня Мишчевич и 
ръководителят на Делегацията на ЕС в 
Р Сърбия Емануел Жиофре лично му 
връчиха сертификата на стойност от 
330 хиляди евро за реконструкция на 
бившия текстилен завод Кобос. Нашата 
община е сред 20-те градове и общини в 
Сърбия, които спечелиха конкурса на ЕУ 
ПРО Плус за финансиране на проекти 
за подобряване на инфраструктурата в 

индустриалните зони с цел създаване 
на по-добри условия за привличане на 
инвеститори.

„Проектът за реконструкция на 
Кобос е от огромно значение за Боси-
леград. Средствата са предназначени за 
подмяна на покрива и дограмата, както 
и за закупуване на 140 шевни машини. 
За реализацията на проекта нашата 
община трябва да осигури още 200 000 
евро, които планираме да обезпечим 
чрез конкурси от съответните републи-
кански министерства, за които вече сме 
кандидатствали. Обявен е и търг за избор 
на изпълнител на работите, а паралелно 

с тези дейности, заедно с държавното 
ръководство работим и за привличане 
на инвеститор, който вече посети Боси-
леград. С откриването на нов завод в 
обекта на Кобос ще се открият много 
нови работни места и ще се ангажират 
на работа голям брой лица. Бих искал да 
благодаря на всички, които участваха в 
подготовката на проекта, начело с ръко-
водителя на проекта Даниел Миланов, 
член на Общинския съвет“, каза Заха-
риев.

„От реализцията на този проект, 
който общината съвместно изпълнява с 
ЕС и държавното ръководство, конкретна 

полза ще имат нашите граждани. От 
години си сътрудничим успешно с 
програмите на ЕС за местно развитие, 
а чрез програмата ЕУ ПРО плус полу-
чихме средства за изграждането на 
обекта „сигурна къща” за приют на 
социално слаби и закъсали лица, която 
наскоро ще бъде завършена. Предстоят 
ни още редица съвместни проекти, насо-
чени към подобряване на условията за 
живот и работа на нашите съграждани“, 
добави кметът.

П.Л.Р.  

Поздравителeн адрес на 
Министерството на човешките и 
малцинствени права и социалния 
диалог по повод 3-ти март

М и н и с те р с т в ото  н а  ч о в е ш к и те  и 
малцинствени права и социалния диалог 
на правителството на Република Сърбия 
честити на институциите и на всички членове 
на българското национално малцинство в 
Република Сърбия 3-ти март, празника на 
българското национално малцинство и Деня 
на Освобождението на България от османско 
владичество.

Тази дата се чества като напомняне за 
деня, в който през 1878 г. в предградията на 
Истанбул е подписан Санстефанският мирен 
договор между Русия и Османската империя. 
Мирният договор е подписан след края на 
Руско-турската война от 1877 до 1878 г. и 
с него България се завръща на картата на 
Европа след петвековно османско владичество.

Подписването на Санстефанския мирен 
договор се чества в България като национален 
празник от 1990 г. и е един от празниците, 
чествани от българската национална общност в 
Република Сърбия. 

Според последното преброяване на 
населението на Република Сърбия през 
2022 г. българското национално малцинство 
наброява 12 918 членове, което представлява 
намаление  на  броя  в  сравнение  с 
преброяването от 2011 г. Същия факт се 
забелязва и при повечето други национални 

малцинства, включително и мнозинството 
сръбски народ.

Членовете на българската общност 
живеят предимно в южната част на Сърбия, в 
общините Босилеград и Димитровград, където 
българският език и писмо са в официална 
употреба.

Най-много  представители  на  това 
национално малцинство са православни 
християни.

Националният съвет на българското 
национално малцинство  е  орган  на 
малцинствено самоуправление, избиран 
на преки избори и като такъв се грижи за 
осъществяване правата на своите членове, 
съхраняване и развитие на богата култура и 
традиции.

М и н и с те р с т в ото  н а  ч о в е ш к и те  и 
малцинствени права и социалния диалог 
и правителството на Република Сърбия 
ще продължат да работят всеотдайно 
за осигуряване на всички необходими 
предпоставки българската национална общност 
в Република Сърбия да продължи да се ползва 
от правата, които й принадлежат от закона, и 
да развиват националните институции с цел 
сигурна и стабилна перспектива за членовете 
на тяхната общност, се казва в съобщението. 

П.Л.Р.

Община Цариброд

8 БЕЗРАБОТНИ МЛАДЕЖИ 
СА АНГАЖИРАНИ ПО 
ПРОГРАМАТА „МОЯТА 
ПЪРВА ЗАПЛАТА”

В рамките на програмата за насър-
чаване на младежката заетост „Моята 
първа заплата“ на Националната служба 
по заетостта 8 царибродски младежи без 
трудов стаж са ангажирани от 7 рабо-
тодатели. Подписани са тристранни 
споразумения между Националната 
служба по заетостта, работодателите и 
всичките кандидати, които в продъл-
жение на девет месеца ще придобиват  
първия си трудов опит.  По публичната 
покана от 2023 г. за участие в програма 
кандидатстваха общо 18 работода-
тели от територията на Община Цари-
брод, които предложиха 29 свободни 
работни позиции за 33 лица.  Сузана 
Джорджевич, директор на клона на 
НСЗ в Пирот, сподели, че през 2022 г. 
17 души от Цариброд са били наети от 
11 работодатели по програмата „Моята 
първа заплата“, като след приключване 

на програмата петима од тях са продъл-
жили да работят при работодателите.

 В края на 2023 г. на територията 
на община Цариброд в НСЗ са реги-
стрирани 781 безработни лица. Година 
по-рано, в края на 2022 г., безработните 
са били 907. „Става дума за продъл-
жаване на тенденцията за намаляване 
броя на безработните, тоест броят на 
безработните е намалял със 126 през 
2023 г.“, посочи Джорджевич. Тя добави, 
че по отношение на квалификацион-
ната структура на безработните - 36% 
са лица без квалификация със завър-
шено основно или незавършено основно 
образование, 53% са със средно три или 
четиригодишно образование и 11% са с 
висше образование.

Андрияна Ташков Александров

Община Босилеград получи 330 хиляди евро от 
ЕУ ПРО Плус за реконструкция на Кобос
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ВТОРА СЕСИЯ НА ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ 
ЦАРИБРОД

На сесията на Общинския съвет Цари-
брод, провела се на 1 март, бяха приети 
решения за констатиране прекратява-
нето на мандатите на председателя и 
членовете на временния орган, както и 
прекратяване на мандатите на шестима 
съветници, поради заемане на длъжност, 
несъвместима с функцията съветник, 
след което бяха потвърдени мандатите 
на нови съветници и те положиха клетва. 
На сесията бе избран още един член на 
Общинския изпънителен съвет, Еленко 
Петров от листата на СПС. Последва 
сформирането на парламентарни съвети 
и комисии.

  Съветниците приеха и предло-
жение на Решението за сформиране на 
Общински щаб за извънредни ситуации 
на територията на община Цариброд, 
както и предложение на Оперативния 
план за защита от наводнения за водите 
от втора степен за тази година.  Между 
другото съветниците приеха и предло-

жение на Решението за приемане на 
информация за степента на съответствие 
между планираните и реализирани 
дейности от програмата на Публичното 
предприятие „Комуналац” за измина-
лата година, както и Заключение относно 
ревизията на проекта за реконструкция 
на ул. „Маршал Тито“ в Местната 
общност Желюша в Цариброд.

 След приключване на сесията 
представители на общината, придру-
жени от съветници, поднесоха цветя 
пред паметникa на Христо Ботев в двора 
на едноименното основно училище 
в Цариброд по случай националния 
празник на България – 3 март, Деня 
на Освобождението на България от 
османско иго, Деня на българското наци-
онално малцинство в Сърбия, който 
също така е значима дата за община 
Цариброд.

Андрияна Ташков Александров

ПРОДЪЛЖАВАТ ПРОФИЛАКТИЧНИТЕ 
ПРЕГЛЕДИ В ЗДРАВНИЯ ДОМ В 
ЦАРИБРОД

На 3 март в около 170 здравни инсти-
туции в цяла Сърбия, сред които и в 
Здравния дом в Цариброд, бяха органи-
зирани профилактични прегледи. Този 
път се проведоха ехографски прегледи 
и определяне на нивата на хормоните на 
щитовидната жлеза за възрастни, които 
преди това не са диагностицирани със 
заболяване на щитовидната жлеза. 

За профилактичните прегледи не 
е необходима предварителна заявка, 
като съмнителните за заболяване се 
насочват за допълнителна диагностика. 
Профилактиката и ранната диагностика 
на всички заболявания са от ключово 
значение за положителния изход на 
тяхното лечение.

Андрияна Ташков Александров

МИНИСТЕРСТВОТО НА ИНФОРМАЦИЯТА И 
ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИТЕ НА Р СЪРБИЯ 
Конкурс за медийни съдържания 
на малцинствените езици 

Министерството на информацията и 
телекомуникациите на правителството 
на Република Сърбия обяви конкурс за 
съфинансиране на проекти за създаване 
на медийни съдържания на езиците на 
националните малцинства през 2024 година. 
Средствата, определени за този конкурс, 
възлизат на 49 милиона и 200 хиляди динара. 
Минималният размер на сумата, която може 
да бъде одобрена по един проект, е 400 
хиляди динара, а максималният е 1 милион и 
500 хиляди динара.

Конкурсът е открит на 29 февруари и ще 
продължи до 30 март т.г., а решението за 
разпределение на средствата се взема не по-
късно от 90 дни след края на конкурса.

Конкурсът и съпътстващите документи 
са публикувани на интернет страницата 
на Министерството на информацията и 
телекомуникациите и могат да бъдат изтеглени. 
Документите за кандидатстване се изпращат 
по пощата в специален плик с надпис: за 
„Конкурс за съфинансиране на проекти 
за производство на медийно съдържание 
на езиците на националните малцинства 
през 2024 година“ на адрес: Министерство 
на информацията и телекомуникациите, 
„Нeманина“ 22-26 - Белград, както и по  
електронен път (във word doc) на адрес: 
komisje.mediji@mit.gov.rs.

В конкурса имат право да участват 
медии, регистрирани в медийния регистър 
по законоустановения ред и които имат 
съответното разрешение за предоставяне 
на медийни услуги в съответствие със закона 
за електронните медии, което е вписано в 
Регистъра на медийните услуги, воден от 
Регулаторния орган за електронни медии. 

Могат да участват и лица, които се занимават 
с производство на медийно съдържание, а 
които представят доказателство не по-старо 
от 30 дни, че съфинансираното медийно 
съдържание ще се реализира чрез медия, 
отговаряща на изискванията по т. 1.

И тази година в конкурса нямат право 
да участват издатели, които се финансират 
от публични приходи, включително и „Ново 
Братство”.

Конкурсът е обявен само за проекти, 
чието изпълнение продължава до една 
година от датата на решението за отпускане 
на средствата за реализацията им, всеки 
участник има право да кандидатства за 
средства, които възлизат до 80% от стойността 
на проекта.

Освен за проекти за създаване на медийни 
съдържания на езиците на националните 
малцинства, министерството обяви и 
конкурси за съфинансиране на проекти за 
производство на медийно съдържание за 
радио, телевизия, интернет, печатни медии и 
новинарски агенции, за електронни медии, 
чиито издатели са базирани на територията 
на АП Косово и Метохия, за производство на 
медийно съдържание, предназначено за хора 
с увреждания, за производство на медийно 
съдържание, предназначено за членове на 
сръбския народ в региона, както и за проекти 
за подобряване на професионалните и етични 
стандарти. 

За реализацията на конкурсите от 
републиканския бюджет са отделени 337 
милиона динара, което е с 27 милиона динара 
повече от предходната година.

П.Л.Р.

Община Цариброд

НА ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ БЯХА 
ПРЕДСТАВЕНИ ПРОГРАМИТЕ ЗА РАЗВИТИЕ 
И СУБСИДИРАНЕ НА СТОПАНСТВОТО, 
СЕЛСКОТО СТОПАНСТВО И ТУРИЗМА

На общественото обсъждане в препълнената 
зала на Общинския съвет бяха представени 
информации, свързани с програмите за 
развитие и субсидиране на стопанството, 
селското стопанство и туризма, които тази 
година община Цариброд ще реализира.  
На събитието присъстваха хора и от трите 
сектора. Драган Манчев, член на Общинския 
изпълнителен съвет, посочи, че нарочно са 
събрали всичките заедно, защото има хора, 
които работят в повече сектора, за да чуят на 
една среща всички мерки и субсидии, които 
общината ще предоставя през 2024 г. на 
стопански производители, селскостопани и 
хора, занимаващи се с туризъм.

„Разговорът беше конструктивен, получихме 
някои информации, за които не знаехме, 
ще се опитаме да помогнем на стопанските 
производители в онази част, в която имат 
проблем. Що се отнася до селското стопанство, 
имаме две стандартни програми - едната, 
която реализираме от няколко години, е 
с фондацията „Дивац“, другата е старата 
програма с Министерството на Република 

Сърбия.  Въведохме иновации в програмата 
за стопанските производители, създаваме 
подобен фонд, където те да получават средства 
за оборудване или подобряване на бизнеса 
си, без да е необходимо да наемат нови лица. 
Друга новост е, че рестартираме програмата за 
субсидии в туризма - за етно туризъм, но при 
много по-строг контрол от предишния“,  обобщи 
Манчев.

За тази цел в тазгодишния общински бюджет 
са запланувани общо 22,5 милиона динара 
и то по 9 милиона динара за реализиране 
на споменатите програми в стопанството и 
селското стопанство и 4,5 милиона динара за 
туризма. Манчев добави още, че до 22 март 
въз основа на заключенията от тази среща ще 
бъдат формирани програми и за трите сектора 
с конкретни задължения, условия и размери 
на средствата, които могат да бъдат получени. 
Доколкото едно лице извършва дейности в 
повече сектора, може да получи средства по 
две програми - за селско стопанство и туризъм 
или за стопанство и туризъм.

Андрияна Ташков Александров
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Ловното дружество „Сокол“ от Боси-
леград  през миналия уикенд организира 
групов лов на хищници, в който бяха 
отстреляни 2 лисици. 

В хайката взеха участие над 180 
ловци без заплащане на котизация. 
Освен членовете на местното сдружение 
„Сокол” в груповия лов на вълци, чакали 
и лисици се включиха и техни колеги от 

Сурдулица, Владичин хан, Враня, Гроцка 
и Белград.

Традиционната хайка за хищници 
се проведе в подножието на планина 
Църноок, в районите на селата Бресница, 
Зли дол, Рикачево, Бистър, Ярешник, 
Назърица, Долно Тлъмино и Горно 
Тлъмино. 

След успешното ловуване за всички 

участници в инициативата ловното 
дружество „Сокол“ организира  обяд 
в залата на местната общност Долно 
Тлъмино.  

- Бих искал да благодаря на Община 
Босилеград и Спортния съюз на Община 
Босилеград, както и на   Местната 
общност Долно Тлъмино, Църковния 
съвет на Долно Тлъмино, основното 

училище и на членовете на ръковод-
ството на дружество и колегите ловци, 
които се включиха в организацията на 
инициативата, заяви председателят на 
ЛД „Сокол” Славко Глигоров.

Той добави, че през март в Босилеград 
ще бъде организирана и традиционната 
ловна вечеря. 

П.Л.Р.

ЦАРИБРОДСКИТЕ ДЕЦА ОТ 
БЪЛГАРСКАТА ПАРАЛЕЛКА В ПЕТИ КЛАС 
БЯХА НА ЕКСКУРЗИЯ В БЪЛГАРИЯ

По покана на Сдружението на 
гражданите на българското нацио-
нално малцинство „Шопско оро” от 
Панчево четирима от петте ученици от 
българската паралелка в пети клас на 
Основното училище „Христо Ботев“ в 
Цариброд, заедно с деца от Панчево и 
Иваново, придружени от техни роди-
тели, бяха на тридневна екскурзия в 
България. Те бяха настанени в Добри-
нище, намиращо се в непосредствена 

близост до известния български курорт 
Банско.  Освен Банско, те на връщане 
посетиха и Рилския манастир и София. 
Царибродските деца се завърнаха с 
хубави впечатления и много нови запо-
знанства, осъществени по време на 
екскурзията. Децата получиха покана 
от организаторите да гостуват в Панчево 
през юни месец по време на Фестивала 
на шопската салата.

Андрияна Ташков Александров

Петнадесет пенсионери от 
Босилеград ще заминат на 
безплатно балнеолечение

Петнадесет пенсионери от Босиле-
град ще могат безплатно да ползват 
услугите за балнолечение в някоя от 
баните в Сърбия през 2024 г. за сметка 
на Републиканския фонд за пенсионно и 
здравно осигуряване. 

Право да кандидатстват за 10-дневна 
безплатна рехабилитация в балнеоле-
чителните центрове в Сърбия са имали 
бенефициентите на пенсии за старост, 
инвалидност и семейни пенсии, които 
пребивават на територията на Сърбия 
и чиято пенсия е под 39 850 динара на 
месец.

Председателят на босилеградското 
сдруженеие на пенсионерите Славко 
Насев съобщи, че тази година 52-ма 

пенсионери от нашата община са подали 
заявления за безплатно балнолечение. 
Той посочи, че Фондът покрива разхо-
дите за рехабилитация за 10 дни в една 
от 25-те бани в Сърбия, както и пътните 
разходи на стойност автобусен или 
влаков билет и разходите за престой и 
транспорт на придружител на бенефи-
циента, който има правото на помощ и 
грижи от друго лице.

Освен настаняване и пълен пансион на 
всеки пенсионер по време на балнолече-
нието е осигурен медицински преглед, 
лабораторни изследвания, както и съот-
ветни терапии.

П.Л.Р. 

Kонкурс за пилоти на самолети 
и хеликоптери на сръбските 
въоръжени сили

 Министерството на отбраната на Сърбия 
обяви конкурс за военна подготовка на 
авиационни офицери от резерва, които ще 
могат да придобият правоспособност пилот 
и правоспособност за пилот на самолет и 
хеликоптер.

В конкурса могат да участват кандидати 
навършили 27 години към края на 2024 
г. и притежаващи диплома за завършено 
основно академично образование, пише на 
официалния сайт на министерството.

Кандидатите, които отговарят на общите 
условия на конкурса, както и на медицинските, 
психологическите и проверките за сигурност, 
преминат селективно парашутно и летателно 
обучение, ще имат възможност да станат 

пилоти на ВВС и ПВО.
Най-успешните сред тях след завършване 

на шестмесечното обучение ще получат 
възможност  веднага да  постъпят  на 
професионална военна служба и да продължат 
летателното обучение като авиационни 
офицери.

Кандидатите, които кандидатстват за 
специалност пилот-оператор на дистанционно 
управляеми летателни апарати, не се насочват 
към подборно парашутно и летателно обучение, 
се казва в съобщението на Министерството на 
отбраната.

Конкурсът е отворен до 31 март 2024г.
С.Б.

Конкурс за военни училища
Министерството на отбраната покани 

младежите да кандидатстват за участие в 
конкурса за записване във военните училища, 
който е отворен до 31 март 2024 г.

Военната академия през предстоящата 
учебна 2024/2025 г. предлага основно 
академично обучение в област та на 
сухопътните войски, военновъздушните сили, 
военно електронно инженерство, военно 
машиностроене, технологично инженерство 
на материалите и защита, инженерство на 
военния трафик и икономика на отбраната.

Правото да кандидатстват за основно 
обучение във Военната академия имат 
младежи и девойки, родени през 2003 г. или 
по-късно, или 2004 г. и по-късно за обучение в 
Медицинския факултет на Военната академия.

След завършване на обучението курсантите 
от Военната академия се приемат на 
професионална военна служба и се повишават 
в звание подпоручик от съответния род или 
служба, а курсантите от Медицинския факултет 

на Академията на медицинските науки се 
приемат на професионална военна служба и 
биват произведени в звание втори лейтенант 
от медицинската служба, съобщиха от 
Министерството на отбраната.

Момчетата и момичетата, родени през 
2008 г. или по-късно, т.е. 2007 г. или по-късно, 
за записване във втори клас и 2006 или по-
късно за записване в трети клас, имат право да 
кандидатстват за статут на ученик във Военната 
гимназия и средно професионално училище 
„1300 каплара“ (бълг. ефрейтори) в Белград.

По време на обучението на учениците се 
осигуряват общежитие и храна, учебници и 
учебни пособия, облекло и обувки (униформа), 
здравно обслужване и парични постъпления 
съгласно наредбата за условията, начина 
на реализация и размера на паричните 
постъпления в Министерството на отбраната на 
Р Сърбия.

С.Б.

Ловното дружество „Сокол“ в Босилеград 
организира групов лов на хищници 



novo.bratstvo.rs

8 8 март 2024 годинаКУЛТУРА

ПУБЛИКАТА 
ПРИЕ РАДУШНО 
ПРЕМИЕРАТА НА 
„ЖЕНСКО ЦАРСТВО“ В 
ЦАРИБРОД

Премиерата на най-поставяната 
българска комедия „Женско царство“ на 
Стефан Костов бе изиграна на 1 март на 
сцената на Културния център в Цари-
брод пред многобройна публика. Люби-
телите на театралното изкуство, сред 
които бяха и много гости от България, 
се насладиха на спектакъла и наградиха 
актьорите с бурни аплодисменти. 

Спектакълът е създаден в рамките 
на Международния театрален проект 
„Театър без граници“, в който участват 
актьори от три страни - Театрално 
сдружение „Полет“, София, Република 
България, Театър „Христо Ботев“ при 
Културен център Цариброд, Репу-
блика Сърбия, и Театрална формация 
„Илинден“ при Асоцияция „Малката 
България в Централна Италия“, град 
Перуджа, Република Италия. 

„Един страхотен спектакъл, сътворен 
от любители на изкуството, хора, които 
обичат театъра,  които имат невероятен 
талант, едно вълнуващо и завладяващо 
предствление, едни магнетични артисти 
и една доволна и предоволна публика. 
Това видяхме в Цариброд. Днес в света 
се чества Денят на любителското художе-
ствено творчество. Любител произлиза 
от любля. В този ден представят изку-
ството си хората, които люблят изку-
ството“, сподели Красимира Ятакчиева, 
съдейственик на проекта.

 Идейният творец на проекта 
Николай Николов, ръководител на 
Театрална формация ,,Илинден“ и 
председател на Асоциация „Малката 

България в Централна Италия“ в 
Перуджа, който е постановчик на 
пиесата и играе ролята на Божил, 
бащата на Стоянчо, бе със силни емоции 
след премиерата. Той сподели, че 
пиесата години наред успява да е акту-
ална и е най-играна благодарение на 
невероятния текст на Стеле Костов: ,,Той 
е много жив, много български... Това е 
най-българската, може би най-хубавата 
смешна и истинска пиеса. Тя е акту-
ална и днес. Всяка една дума е вярна и 
важна. Дай Боже един ден да не бъде 
актуална, значи сме си свършили рабо-
тата и хората живеят добре. Нашето 
режисьорско решение бе с по-малко 
актьори, но ето виждате, получи се, аз 
съм доволен.“

С хубави впечатления премиерата 
изживяха и останалите актьори на 
сцената.

„Аз винаги казвам, че най-голямата 
награда за един актьор и целия ансамбъл 
са аплодисментите на публиката. Те бяха 
много големи и бяха много тази вечер. 
Надявам се, че публиката беше доволна. 
Ние се опитахме да направим добър 
спектакъл и мисля, че накрая стана нещо 
много добре. Много съм доволен. Преди 
всичко ние сме приятели и почти всички 
се познаваме много отдавна, особено 
с Николай, с когото се познаваме над 
15 години. Той дойде на идеята да го 
направим така, те да идват от Италия, да 
идват хора и от България, и ние тук от 
Цариброд. Благодаря на всички, които 
помогнаха проекта, за да стане“, каза 

царибродчанинът  Милан Андреевич, 
главният „виновник“ за бурните апло-
дисменти  на публиката, потвърждаващи 
актьорското му майсторство и изключи-
телно добре изиграната роля на Стоянчо.

 „Почувствах се чудесно, в 
смисъл че най-важното за мен беше да 
се чувствам конфортно на сцената и да 
се забавлявам и мисля, че го постигнах. 
Аз лично съм доволна. Пиесата е изклю-
чително актуална. Войната между поло-
вете и вечната борба за надмощие ще 
бъде актуална винаги, така че затова две 
мнения няма, затова и толкова радушно 
се приема навсякъде, където се постави 
тази пиеса. Посланието е ’Обичайте се 
и да има мир между всички‘, това е“, 
сподели през смях Екатерина Цветкова 
от София, която се справи успешно с 
ролята на Райна.

 „Ние хората, които играем в 
тази пиеса, преди всичко сме приятели, с 
някои се зная от двадесет и кусур години, 
някои сега ги запознах, но станахме като 
едно семейство. Това на мен много ми 
хареса и просто е удоволствие да играеш 
в един такъв спектакъл. Хората, които са 
на сцената и които се занимават с театър, 
ще разберат за какво говоря. Това просто 
е нещо разкошно. Аз наистина искам 
да благодаря на Културния център за 
техническата подкрепа на този проект, 
който, според мен, е едно начало на нещо 
повече“, каза царибродският актьор 
Борис Лазаров, който е в ролята на дядо 
Еньо.

 Част от актьорския екип са още 
Йорданка Браянова, която играе Кмети-
цата, и Соня Николова, майката но 
Стоянчо, Злата.

 Проектът е публично-частен, 
защото освен подкрепата на дари-
тели, той е подкрепен и от обшините 
Цариброд и Тополовград, в резултат 
на тяхното дългогодишно приятелство 
по време на тополовградския между-
народен театрален фестивал „Велко 
Кънев“. Репетициите на пиесата се 
провеждаха през последните четири 
месеца на сцената на царибродския 

Културен център. Накрая на пиесата 
Николов от сцената изказа благодарност 
към всички, допринесли за реализацията 
на проекта: „Шапки долу на Център за 
култура Цариброд, шапки долу за нови-
я-стар кмет Владица Димитров, за това 
което направиха, че на минус 14 градуса 
ни даваха топло и в неделя през целия 
ден, спане в хотела, изобщо това, което 
можаха, те го направиха, те го дадоха. 
След това актьорите се раздадоха макси-
мално. Трудно беше и за нас. Ние пъту-
вахме двамата с жена ми от Италия, 
Йорданка пътува от Тополовград, Екате-
рина е директор на театър НАТФИЗ в 
София и има много ангажименти, но все 
пак намира време да идва... Благодаря на 
тези невероятни хора от екипа на цари-
бродския театър, на всички актьори, 
които идваха, на нашите спонсори. Това 
е съвкупност от много хора, които правят 
един фест на българския любителски 
театър. Може да нямаме много възмож-
ности, но имаме огромно желание и така 
ще продължим. Надяваме се публиката 
да го приеме и да покажем, че може и 
любителите да играят и да пълнят зали. 
Няма някаква тайна рецепта за това, 
което се случи - приятелство, труд, малко 
пари, спонсори малко и ето, всичко е на 
лице.“

Николов каза, че Цариброд е вече 
вторият му дом и ще идва тук и с 
поводи и без тях. Той се надява да 
направят някои проекти, с които да 
отворят интереса на институциите, на 
Фонд „Култура“, на Министерство на 
културата, с чиято финансова подкрепа 
„Театър без граници“ да продължи. 
Освен на театралните сцени в Сърбия, 
България и Италия, пиесата ще бъде 
представена и в други европейски 
страни. Първото повторение на „Женско 
царство“ в Цариброд бе изиграно на 2 
март.  Николов добави, че след пред-
стоящите две премиери в Перуджа е 
известно и представянето на пиесата 
в Ямбол, Бургас и евентуално в София 
през юни месец. 

Андрияна Ташков Александров
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СРЕЩИ

В ЦАРИБРОД СЕ ПРОВЕДЕ 
ИНФОРМАЦИОННА КАМПАНИЯ ЗА 
ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА ВИСШЕТО 
ОБРАЗОВАНИЕ В БЪЛГАРИЯ 

Възможностите и условията за 
обучение в българските държавни висши 
училища съгласно Постановление № 
103/1993 г. на Министерския съвет през 
учебната 2024/2025 година бяха пред-
ставени на 23 февруари в Конферент-
ната зала на Спортен комплекс „Парк“. 
Видовете висши училища, процедурата 
за кандидатстване, необходимите доку-
менти и преференциите, които осигу-
рява българската държава, пред цари-
бродските абитуриенти представиха 
главен експерт Росица Апостолова и 
експерт Мариана Облакова от Дирекция 
„Висше образование” към Министер-
ството на образованието и науката 
(МОН) на Република Булгария и Ива 
Крумова, главен експерт и референт за 
Сърбия от Изпълнителната агенция за 
българите в чужбина (ИАБЧ). 

 Постановление 103 дава възмож-
ност на студентите от Сърбия, които 
имат и могат да докажат български 
произход,  да бъдат приети и да се 
обучават безплатно.  Те не заплащат 
такса през целия период на обучението 
си и са здравно осигурени от българската 
държава. През първата година от след-
ването си всички студенти получават 
стипендия от по 240 лв. на месец неза-
висимо от успеха си и могат да я запазят 

до края на редовното си обучение.  
През втората и следващите години за 
стипендия се класират в съответствие 
с правилата на висшето училище. За 
първата година им е осигурено обще-
житие, като през следващите години  
по същия начин се класират по реда на 
българските граждани в условията на 
висшето училище. Също така всички 
студенти ползват правата на българските 
студенти и могат да участват в програ-
мата „Еразъм“.

 „Новото, което е вече през тази 
година, е, че всъщност досега не можеха 
да бъдат приемани по Постановление 
103 и граждани, които имат българско 
гражданство. В момента може дори да 
имат българско гражданство и пак да 
бъдат приети по Постановление 103 и 
да се възползват от тези преференции“, 
сподели Росица Апостлова.

 За българите от чужбина МОН осигу-
рява 2000 места за студенти и 40 места 
за докторанти. „Университети има във 
всички градове, всякакви специалности. 
Има специализирани университети, 
медицински, икономически, технически. 
Имат възможности кандидатите да 
избират и от различни градове, не да се 
концентрират само в София, тъй като и в 
другите университети във Варна, Велико 

Търново, Стара Загора, във всички 
градове се предлагат тези същите специ-
алности, които могат и в София да се 
изучават“, отбеляза Апостолова.

И тази година кандидатстването и 
подаването на документи ще се проведе 
онлайн в електронната платформа на 
МОН. Онлайн ще бъдат и общообразо-
вателния тест по български език, лите-
ратура и история на България, който ще 
се проведе на 29 юни от 10 часа, както и 
допълнителния изпит, специализиран 
тест по биология и химия за обучение по 
специалностите „Медицина“, „Дентална 
медицина“ и „Фармация“, който е 
заплануван за 30 юни, също от 10 часа. 
Задължително е бъдещите студенти да 
следят платформата на МОН. „Платфор-
мата в момента не е активна. На сайта 
на министерството обаче има линк за 
тази платформа. Тя ще бъде активна от 
20 април. Съответно графикът е публи-
куван и за всички кандидати е различно. 
За кандидатите след средно образование 
платформата за регистриране е отво-
рена в един период, за кандидатите след 
висше образование в друг период, за 
да не става застъпване и някий да не се 
обърка да попълни нещо грешно. Това 
ще могат да го видят, графикът е качен и 
непрекъснато се актуализира на сайта на 
МОН“, каза Апостолова и подчерта, че 
най-важното е всички желаещи канди-
дат-студенти да се регистрират в елек-
тронната платформа на МОН в периода 
за регистриране от 20 април до 30 май: 
„Някои хора се объркват, знам, че някои 
ще кажат: ’Все още нямаме диплома.‘ Не 
е необходимо в този момент да се прика-

чват образователните документи, те се 
прикачват на по-късен етап, но е задъл-
жително регистрирането в платформата. 
Много е важно в първия етап регистра-
цията да не бъде изпусната, защото, ако 
не се регистрират в този период след 
това въобще няма да имат достъп, така 
че да не чакат и да не се заблуждават, 
че им трябва първоначално дипломата 
или някакъв друг образователен доку-
мент - не е необходима за етапа на реги-
страция“. Тя добави още, че на по-късен 
етап, също в графика пише, кога се 
прикачат образователните документи 
и кога се попълват желанията:  Канди-
дат-студентите имат право да си избират 
до 5 желания, може в пет различни 
града, пет различни специалности и 
университети. Кандидатите за магистър 
и докторант могат да си изберат до три 
желания в платформата. Всичко това 
се случва на различни етапи, описани 
в графика, който е качен на сайта на 
МОН.“

На срещата присъстваха абитури-
енти и директорът на царибродската 
гимназия „Св. св. Кирил и Методий“  
Братислав Стаменов и други заинте-
ресовани. В момента в четвърти клас 
в гимназията се учат 52-ма ученици, 
24-ма в гимназиалната паралелка на 
сръбски език, 10 в гимназиалната пара-
лелка на български език и 9 в тури-
стическата паралелка на български. 
Според Стаменов вече години наред над 
99 процента от учениците, завършили 
царибродската гимназия, продължават 
обучението си в България.

Андрияна Ташков Александров

Ванче Андонов от Долна 
Любата, собственик на 
рибарник за пъстърва

В Босилеградско съществуват няколко 
рибарника за изкуствено отглеждане на 
дъгова (американска) пъстърва. Един 
такъв рибарник се намира в село Долна 
Любата, чийто собственик е Ванче 
Андонов заедно със съпругата си Свет-
лана.  

Ванче построил рибарника преди 
3 години на Козодолската рекичка, 
над самия център на селото, и в него 
отглежда изключително дъгова или така 
наречената калифорнийска пъстърва. 

„Рибите отглеждаме в екологично 
чиста среда. Рибарника се пълни с вода 
по естествен начин от рекичката, която 
след това се отлива отново в реката. 
Тук всичко е природно, не използваме 
помпи, нито каквито и да е съоръжения 
за вливане, отливане, или пречистване 
на водата. Водата от Козодолска река 
е изключително качествена, богата с 
кислород и винаги е с ниска темпера-
тура, което представлява благоприятни 
условия за рибите в басейна”, разказва 

Ванче. 
Той сподели, че рибарника си зари-

бява с малки пъстърви с тегло около 10 
грама, които си осигурява от Власотинце. 

„След около шест месеца малките 
рибки стават с тегло около 200 до 400 
грама и вече мога да ги предлагам на 
пазара. Заради доброто качество на 
рибата и обслужването, редовните 
клиенти се връщат, а постоянно имаме и 
нови. По всяко време разполагаме с риби 
за продажба, понеже, когато дойде време 
да зарибяваме басейна с малки рибки, аз 
разделям рибарника с мрежи, така че в 
едната част на басейна обитават големите 
риби, а в другата малките“, сподели той.

Нашият събеседник подчерта, че 
„Както и при всяка работа, така и за 
отглеждането на пъстърва е нужно да 
се полагат много грижи и е необхо-
димо сериозно ангажиране. Особено е 
важно да се поддържа хигиена в басейна 
и рибите редовно да се хранят с подхо-
дящо количество качествена храна”.   

Освен че притежава рибарник, Ванче 
е собственик и на единствения магазин 
в Долна Любата, уникално мястото, 
на което долнолюбатани не рядко се 
събират да си пийнат по една бира или 
сок, и да си поприказват. Иначе мага-
зинът е добре зареден с хранителни 
продукти, а всеки втори ден от Босиле-
град докарват и хляб. 

П.Л.Р.  
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Великденските пости 
– подготовка за най-
светлия празник 
Възкресение

В неделя (10 март) православните 
християни празнуват Месни Заговезни 
или Неделя Месопустна. На този ден 
вярващите ядат за последно месо преди 
големия християнски празник Възкре-
сение Христово. В седмицата след Месни 
Заговезни се яде сирене, масло и яйца, 
т. нар. бял пост, а до Великден (Пасха) 
следват хранителни и духовни пости. 
Последният ден преди Великия пост 
е известен като неделя на всеопроще-
ниетo, тази година той се пада на 17 
март и винаги е седем седмици преди 
ВЕЛИКДЕН. Празникът притежава и 
следите наименования - Сирни Заго-
везни (Поклади) или Прощална неделя.

Грижата си за нас светата Църква 
показва и непосредствено преди нача-
лото на Великия пост, когато на Литур-
гията се обръща към нас с думите на 
Иисус Христос: „Защото, ако простите 
на човеците съгрешенията им, и вам ще 
прости Небесният ви Отец; ако ли не 
простите на човеците съгрешенията им, 
и вашият Отец няма да прости съгре-
шенията ви“ (Мат. 6:14-15). На този ден 
хората искат прошка от другите, за да 
могат да влязат в поста, който е

време за очистване, размисъл, усъвър-
шенстване и примирение със събратята.

В някои краища на този ден хората си 
казват: „простено - прости!“, т. е. „аз ти 
прощавам и ти ми прости“.

Великденските пости са най-дългите 
през годината, започват на 18/5 март и 
приключват ден преди православния 
Великден, който тази година се пада на 5 
май/ 22 април.

Постите отварят пътя към Бога чрез 
покаяние, затова и Великият пост е 
време, в което трябва не само да се въздъ-
ржаме от определен род храни, а и да се 
пазим от грехове, които ни опетняват и 
отдалечават от Бога.

Трябва да се знае, че когато се спазва 
строг пост не е позволена консума-
цията на абсолютно никакви храни от 
животински произход. Затова менюто 
на постещите включва основно хляб, 
плодове, зеленчуци, бобови храни, ядки, 
ориз, всякакви зърнени храни, нахут и 
др.. В първата и последната седмица на 
този период е установено да се пости 

по-строго и тогава се употребява храна 
без олио. Има обаче и някои изклю-
чения, например в събота и неделя са 
разрешени растителни мазнини и вино, 
но в ограничени количества. В опреде-
лени дни може да се консумира риба 
– това са 7 април/25 март - Благове-
щение и 28/15 април – Цветница. Важно 
е да се каже, че от пости са освободени 
бременните жени, хората със здра-
вословни проблеми и възрастните, както 
и малките деца. И най-важното - човек 
може да пости според здравословното си 
състояние и особеностите на организма 
си, но по-същественото е да не вършим 
грехове и да не таим негативни чувства в 
сърцата си.

Голямата четиридесетница, така 
Църквата нарича този период от христи-
янския живот. И това не е случайно 
- Христос започва своята мисия към 
човечеството с 40-дневен пост, въпреки 
че няма нужда да пости, защото е 
безгрешен. Прави поста, за да ни покаже 
какво значение имат и въздържането, 
и лишаването от храна. Чрез пост и 
смирение отново придобиваме право 
да ядем от Божествената храна - Eвхари-
стията или Светото причастие за христи-
яните – тялото и кръвта Христови.

Постенето не е просто отказ от блажна 
храна, с цел пречистване на организма. 
Телесния пост, на който подлагаме 
тялото си, е в пряка връзка с духовния 
пост, чрез който се опитваме да станем 
богоугодни. Когато телесното въздъ-
ржание и пречистване не е съчетано с 
духовно такова, постенето се превръща в 
обикновена диета. Чрез отказ от блажна 
храна вярващите се опитват да смирят 
душата си и да се покаят за греховете си. 

Повтаряйки изпитанието на Сина 
Божи, хората получават възможност 
да се покаят и да очистят душите си и 
телата си. Основните правила, на които 
се подчиняват всички постове в Право-
славното християнство, включително и 
Великите пости, (Четиридесетница), са 
следните: 

- Човек се въздържа от храна, за да 
се бори с греха. Вярата му се измерва 
с въздържанието, а не с изнемогата на 
тялото. Преди вярващият да реши да се 

В събота е Голяма 
Задушница 

Утре (9 март) е Голяма Задушница, 
известна още като Месопустна. Голяма 
Задушница е първата задушница за 
годината и се пада винаги точно седмица 
преди Големия пост. Тя е една от трите 
големи задушници през годината, в 
които Църквата се моли за упокой на 
душите на починалите. Освен в дните, 
които са свързани персонално с годиш-
нини от упокоя на починалите ни 
близки, Църквата се моли в специално 
отредени дни и за всички свои членове, 
преминали във Вечността, които са били 
кръстени. 

Месопустна Задушница е сред 
най-важните дни в християнския 
църковен календар. Затова, за да отда-
дете нужната почит на мъртвите, на този 
ден не бива да се върши никаква дома-
кинска работа - не се шие, не се пере, не 
се плете и др. Освен това, на гробищата 
не бива да се поздравява със „Здра-
вейте“ или „Добър ден“, тъй като денят е 
тъжен. Затова е нужно да се каже: “Бог да 
прости!“ и отговорът е същият.

Какво се прави обикновено в този ден 
от близките на покойниците? Най-важно 
е те да запишат имената на покойниците 
си за споменаване по време на Светата 
Литургията, която им принася най-го-
ляма полза в отвъдното. Много е важно 
да помним, че нашите близки, които 
вече не могат да се покаят за своите 
грехове, извършени приживе, разчитат 
единствено на нас и на Църквата за 
измолване на опрощение на греховете 
им. Затова всеки, който се моли за тях 
и ги включва в тайнството на Църквата 
по време на Светата Литургия им оказва 
голяма милост. 

На този ден също така трябва да се 
отиде на гробищата, разбира се, отиват 
тези, които имат близки починали, 
гробът се почиства, прекадява се с тамян 

и полива с червено вино. Заупокой-
ните молитви на гроба, а по възмож-
ност отслужването им от свещеник, 
радват и упокояват нашите близки, 
които са с живи души и очакват всеоб-
щото възкресение. Според вярванията 
на християните, връзката ни с покойни-
ците е най-силна там, където е погребано 
тяхното тяло. 

Но нашите задължения към люби-
мите ни покойници не свършват до тук. 
Поради духовната ни връзка с тях, всеки 
път, когато ние извършваме нещо добро 
или се освещаваме, те също се осве-
щават. Затова нашият живот, бидейки 
своебразно продължение на техния, им 
влияе пряко за очистването и на техните 
грехове и обратно – те страдат, когато 
ние грешим. 

За задушница се приготвя „коливо“ – 
варено жито, тъй като житото е символ 
на възкресението, понеже по думите на 
св. ап. Павел житното зърно не може 
да оживее, ако преди всичко не умре. 
Виното е символ на кръвта на Исус 
Христос. Паленето на свещи симво-
лизира горещата вяра, а пламъчетата 
напомнят за безсмъртието на душите на 
покойниците. Тамянът означава чистата 
молитва, а цветята – добродетелите на 
починалия.

Според православния канон погрешно 
е да се поставя храна на гроба на покой-
ника, защото няма да я изяде душата на 
покойника, а бездомните кучета, които 
по този начин оскверняват гробовете. 
Душата не яде и пие материална храна 
и питие. Житото и другата храна се 
раздават между живите, да си спомнят и 
да споменат умрелите.

Бог да прости и упокои нашите почи-
нали близки и да им даде Царството 
Божие!

Д. Х.

подложи на продължителни пости, той 
трябва да е наясно със силите си; 

- Трябва да започне да се подготвя от 
рано за това изпитание. Църквата опре-
деля поста като аскетичен подвиг, който 
изисква предварителна подготовка. 
Решите ли да спазите постите, опитайте 
се да подготвите тялото си, като започ-
нете да постите всеки сряда и петък през 
годината; 

- Преди да постите, посетете духовно 
лице – свещеник, който да благослови 
поста ви и да ви напътства през това 
изпитание; 

- Заговяването (яденето на месо) става 
само след отслужването на празничната 
Литургия, която отбелязва края на говее-
нето (постенето). Захранването с блажни 
продукти и меса трябва да става посте-

пенно и внимателно; 
Истински вярващите християни 

трябва да се въздържат от пороци и 
страсти. Те трябва да се стремят да изко-
ренят лошото от сърцето и душата си, 
да се опитат да простят нанесените им 
обиди. Постенето е отказ не само от 
блажна храна, но и от зрелища и забав-
ления, плътско въздържание при брач-
ните партньори, като и ограничено 
гледане на телевизия. 

На Великден вярващите отиват на 
църква, за да присъстват на празничната 
Литургия и да се причестят. С това се 
слага край на Великденските пости. 

Леки и спасителни пости на всички!
Подготви Д. Христова
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На 10 март се навършват СЕДЕМ 
ГОДИНИ от смъртта на 

БОГДАН МИХАЛКОВ
(1928-2017)

Винаги ще те помним! Поклон пред 
светлата ти памет!

Твоите: дъщеря Мария, зет Тодор и 
внучки Наташа и Александра със 

семействата си

Възпоменание 
На 4-ти март се навъшиха 40 ГОДИНИ от преждевременната смърт на 

Милан Ангелов, 
работник в „Югобанка“ от Босилеград

(1939 - 1984)
Много години изминаха, но твоите добри дела и благата ти душа 
винаги ще те пазят от забрава. Вeчно ще те носим в сърцата си 

с много обич и признателност!
Поклон пред светлата ти памет!

Дъщерята Миряна, зетят Божидар и внучката Милица

Тъжна  вест
На 31 януари 2024 година във Вършац 

почина нашият мил брат

ЗЛАТАНОВ  ТОДОР 
(1940 – 2024)

от с. Горна Лукавица
Неговия светъл и благороден лик вина-

ги ще носим в сърцата си.
Семейства Рангелови от Виена и Ива-

нови от Цариброд

МОЗАЙКА

Възпоменание
На 9 март се навършват ДВЕ ГОДИНИ от 

смъртта на нашия съпруг, татко, дядо, 
свекър и тъст

Илко Димитров - Чеда
(1946-2022)

от с. Брайковци, Димитровградско
Времето минава, а тъгата по теб остава 

завинаги. Човек се помни с това, което остави 
след себе си.

Поклон пред светлата ти памет! Почивай в мир!
Твоят син Сърджан със семейството си

Възпоменание
На 9 март се навършват ДВЕ ТЪЖНИ ГОДИНИ, откакто 
завинаги ни напусна нашият брат, девер, чичо и вуйчо

ИЛКО ДИМИТРОВ – ЧЕДА
oт Брайковци, Димитровградско

Времето минава, но болката и тъгата по теб остават. 
Вечно ще живееш в сърцата ни. Почивай в мир!

След теб остана голяма празнота и нашето село опустя. 
Не се чуват вече звънчета и блеене на овцете, нито 

кучешки лай и веселата свирка на дудука. 
Твоите: сестрата Виолета и братът Делча със 

семействата си

ЧЕДА ИЗ БРАКЬЕВЦИ
Чувени боем
узречица му беше:
„Да си брат ми, благословен
като овца под овен!“

13.07.1946 г. У Бракьевци се родил
9.03.2022 г. У Каменичку реку на путат 
завршил.

У седми месец 
недоносен се родил,
док йе порасал
баба думаше: „душу ми йе извадил“.

Ка се йе родил
кумът за име му се уджерпил,
па узне покойни деда 
та си га кръстил.

Кумът йе сакал
да му име Чеда
али не дал 
мой покойни деда.

„Илко че му име,
по партизана Илка“,
па отиде у месну 
канцеларию та 
упише при матичара Свилка.

Кумство се растурило
у документи Илко
испощуйе кума деда
да га оку Чеда.

До осми разред основно
йе ишъл у школю
да остане на село
имал йе голему волю.

Препреден и паметан
од манечък йе бил
у цовару и дудук
убаво йе свирил.

Ка излезне у польето
да пасе овце
одма вача дудчето
да засвири колце.

Свирил йе он и песме
и кола, па се звукат 
чуйеше све до Топлог дола.

Другар йе бил до „ич“
при ньега у кукьу йе

било пълно с народ
и за Джурджовден и за Божич.

Майкьа ми йе увек 
приносила кьисало млеко и баницу,
а и през другьите дънове
йе било ко на автобуску станицу.

Обичал йе много
друщво и кафану, 
а ка седнеше да йедемо дома
много пути наодил йе ману.

Чеду из Бракьевци
сви су чули и видели
ньега йе знал
и округат цели.

Ка пойдеше у град
господин беше прави
види се със другаре
у кавену заглави.

Уредно начешлян,
бъркове средил,
одело, кошуля, кравата - 
убаво се йе носил.

Ципеле угланцане
бил йе прави шик
на руку му часовник
у джеп му новчаник.

Знал йе много вицеве,
загонеткье и шале,
бил йе прочут
у височката села и мале.

Духовно йе бил
много препреден и як,
а у обичан живот
голем йе бил горщак.

Лети йе летел
по ньиве и ливаде
нейе бил од ония
що си ногье ладе.

А зими па това
що йе лети летел
све у кошеве и канте
на стоку йе принел.

Селска работа
цел живот йе сецал и влачил 
'84-ту годину Белград златну медальу рада
на груди закачил.

Чувал йе много овце,
краве, ягнища, телчина
за ньега йе това било
права правцата милина.

Пцета је имал,
кавкази су били прави
у тор улезне ли нещо 
само че заглави.

Пцета убавка, голема,
ко лавове яка,
а паметна повече
од селскога поляка.

Трактор йе имал
фергусон йе бил,
од ньега дън и ноч
нейе ни слазил.

Беше IMT 533-ти
ньеговият трактор – знали су га сви.

Деца ка га виде,
със тракторат иде,
накаче се да гьи вози
па га само мазе 
и нече да слазе.

За сва деца йе бил
права рак-рана
много су га обичали
за ньега нейе имало мана.

А ка йе и мана имало
пощо йе текъв човек бил
кроз пърсти му се йе гледало.

Знайеше да каже: 
„Не ми наодете ману,
че ви опрайим нану.“

Унуци му манечкьи
па некойе закука,
не може да слуша,
увати га мука.

Племенита душа
сваком да помогне
за ньегову работу - 
ка се сила смогне.

Думаше ми: „Синко, 
за мене се не брини,
я ка будем нестал
у польето мини.

Тамо че нестанем, 
тека си предосечам
польето сам обичал
и гордо че се осечам.“

И ка дойде тийа дън,
ко да му се предсказъвало у сън.

У Каменичку реку, поди тополете, 
беше завършил,
одачкьи умрел,
никога нейе намучил.

За сви йе бил добър
за ньега си нейе,
затова не умея
йош малко да поживейе.

За много душ йе бил
 боемчина прави
за то ньегово име
има вечно да се слави.

Син Сърджан Димитров
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Пореден успех на босилеградските 
лекоатлети ветерани

Лекоатлетите ветерани Стефан Радованов, 
Блажа Воинович, Йордан Григоров и Игор 
Василов,  членове на босилеградския 
атлетически клуб „Младост“, завоюваха десет 
медала на Държавното първенство на Сърбия 
по атлетика за ветерани в зала, което на 3 март 
се проведе в Белград. 

59-годишният Стефан Радованов спечели 
три медала - два златни в дисциплините спортно 
ходене на 3 000 м и бягане на 60 м, както и 
сребърен медал в бягането на 1 500 метра. 

Блажа Воинович (58) също се закичи с три 
медала - златен в дисциплината троен скок и 
с два сребърни, в скок на височина и скок на 
дължина.

Йордан Григоров (57) завоюва две сребърни 
отличия в тласкането на гюле и спортно ходене 

на 3 000 м.
Игор Василов (45) спечели два златни 

медала в дисциплините скок на дължина и 
троен скок.   

Нашите лекоатле ти изтъкнаха, че се гордеят 
със спечелените отличия и допълниха, че с 
нетърпение очакват нови предизвикателства и 
участия в състезания. „Досегашните успехи ни 
задължават да продължим по същия начин и да 
постигаме нови успехи, с които да представяме 
достойно нашата община“. 

С п о р т и с т и т е - в е т е р а н и  и з к а з а х а 
благодарност към Община Босилеград и 
Спортния съюз, които изцяло финансират 
участието им в престижните национални и 
международни състезания. 

П.Л.Р.

Успех на царибродските каратисти
През миналия уикенд в Чачак се 

проведе първенство по карате на Съюза 
на Централна Сърбия в категориите 
мъже и жени отборно и индивидуално. 
Мъжкият отбор на Цариброд в състав: 
Ангел Иванов, Иван Денчев и Марко 
Илиев заеха първо място и се класираха 
за държавното първенство. При жените 

участва Кристина Гоцев, която зае шесто 
място. И нейния резултат бе достатъчен 
за класиране на държавното първенство, 
което ще се проведе през април месец. 
Домакинът на првенството все още не е  
определен.

А. М.

За поредна година по повод Баба Марта 
планинарското сдружение „Планински орли” от 
Драгалевци (София), със съдейстието на босилеградския 
планинар Ненад Александров, зам.-председател на 
планинарското дружество „Младост”, подари мартеници 
и материал за изработка на мартеници на учениците 
от началните класове в ОУ „Георги Димитров“ в 
Босилегрaд.

В училището бе организирана работилница, на която 
учениците заедно с учителите си  с дарения материал 
изработваха мартеници, които след това подаряваха на 
близките си и на приятели.  

П.Л.Р.

Планинари от Драгалевци подариха 
мартеници на учениците в Босилеград 


